

邢彦超:把东湖“装进”小学课堂



教师邢彦超在上课。

本报讯(通讯员 蔡金)武汉市华侨城小学的科学教师邢彦超,被学生们亲切称为“环保魔法师”。七年来,她创新开展“生态+科学”教育实践,将科学课堂延伸到东湖畔,开创了独具特色的生态教育模式。

每周,邢彦超都会带领“巡湖小队”开展生态观察活动。学生们用专业仪器检测水质,记录动植物变化,用画笔描绘生态图谱。五年来,这支小队已累计完成120余篇巡湖日记,建立了完整的东湖生态档案。五年级学生王禹皓在担任“小湖长”期间,因发现湖中污染物而完成的水质调查报告,荣获省级青少年科技创新大赛二等奖。

在教学创新方面,邢彦超精心设计了《比较不同的土壤》课程。她历时两个月,采集了11种不同类型的土壤样本,通过研磨、过滤等实验操作,

让学生直观理解土壤特性。该课程荣获2020年湖北省“基础教育精品课”一等奖。此外,她还开发了航天模型制作、湿地观鸟等8个跨学科实践项目,极大激发了学生的学习兴趣。

2022年11月,《湿地公约》第十四届缔约方大会在武汉召开期间,邢彦超指导的“东湖湿地生态观察”项目获得与会专家高度评价。七年来,她先后获得“国际生态学校优秀教师”等11项荣誉称号,指导学生在各级科技竞赛中获奖23人次。

“每个数据背后都是孩子们成长的见证。”邢彦超说。如今,她培养的“环保小卫士”已超过300名,这些数字记录着一位科学教师的教育坚守。她的课堂不仅是知识的传递,更是责任感的培养,让科学与生态在孩子们心中交相辉映。



佳作欣赏



女侠梦

不知从何时起,武侠小说成了我童年的全部幻想。初次翻开那泛黄的书页,我便沉醉于其中。小说中的侠客,身手矫健,武功高强,仿佛生活在另一个截然不同的世界,而我则是那个世界外的一名小小窥探者。心中的热血悄然涌动,我暗暗立下宏愿:我要成为一名女侠!

为了实现这个理想,我开始“修炼”。不懂什么秘籍,也没有师父指导,我自创了一套修行法——每天在小腿上绑三四斤的沙袋。每走一步,我都感觉地动山摇,仿佛整个大地都在我的脚下震颤。然而日复一日,我习惯了这样的重量,甚至觉得如果取下沙袋,我便像一只轻盈的小鸟。这一刻,我深信自己已经离成为女侠不远了,我甚至激动地给自己起了个称号:“儿童武林大师”。

第二天,我取下沙袋,起身一跳,一下子飞了两米多远,于是成功的在学校的体育测试中拿了第一名。男生看到都纷纷惊叹道:“哇!你好厉害!”我不禁心想:太棒了!我要变成女侠了!几个男生不服气的说:“切——你有本事放学以后跳到树上给我们看啊!”

“一言为定!”
放学了,我走了个往常不怎么走的近路,早早的来到小树林,先做一下准备工作。我试着往树上一蹿,结果没跳到树上,还因为站立不稳还摔了一个四脚朝天。我没有灰心,回想自己平时练习的动作,又尝试了两次,但是结果和我想象的武侠世界里面的大侠那种轻轻一跃,便身轻如燕,潇洒的站在树上的情景完全不一样。我根本没办法跳那么高。我的心不禁沉下来了,这该怎么办?想想一会那群男生来了,看到我这样肯定会嘲笑我。为了我的武侠梦继续,那时我急中生智,想到了身上带着的强力胶水502。我小心翼翼的爬到树上,然后用502往鞋上一涂,一粘,我就一动不动的挂在树上等他们来。

过了一会儿,他们来了,一看都非常惊讶,然后说:“你快下来,别在树上了,已经快天黑了!”结果发现——我粘在上头下不去了!于是没办法,我只好强行跳下去了,摔了一跤不说,鞋子还留在树上了,裤子也摔破了,膝盖火辣辣地疼。几个男生凑过来一看,看到我的鞋子还粘在树干上,顿时哄堂大笑:“哈哈!什么女侠,原来是‘胶水女侠’!”他们边笑边走,我站在原地,灰头土脸,满脸通红,恨不得找个地缝钻进去。

回到家,我只能光着脚丫,低声求助妈妈帮我取回鞋子。我也因此被狠狠教训了一顿,屁股上挨了好几下。那一天,我的武侠梦正式画上了句号。

时光荏苒,童年的“女侠梦”早已随岁月远去,但每当回忆起那次滑稽的经历,我总会忍不住笑出声来。或许,那份曾经的天真与执着,才是我真正的武侠精神。即使如今的我不再幻想飞檐走壁,但内心那份追逐梦想的热情,依然未曾熄灭。(武汉市青山区钢城一小 四年级七班 曾逸萱)

佳作欣赏



调皮的云

轻柔的风,朦胧的雾,五彩缤纷的彩虹,都比不过可爱的云。

入春了,云朵们把太阳放出来,冷飕飕的冬天一下子变得温暖起来。夏天到了,气温一下子从二十出头变成接近四十度,云朵们就从远方吸入了海洋里的水,再把水全部都吐了出来,撑着雨伞的人们笑了,云也笑了。秋高气爽,云朵们都怪好看的,心情再糟糕的人抬起头,就会放下痛苦和烦恼。

到了冬天,云朵们开始自由发挥了。调皮的云朵们一会把太阳遮住,天气顿时变得冷飕飕的,让人们不停地搓手跺脚。不一会儿,云朵们藏起来了,世界变得暖洋洋的了,人们又冲出来晒太阳。可是,没多久,云朵们个个都黑着脸,雨点开始纷纷落下来,冬天的雨一点也不友好,落在脸上冰冷中夹杂着疼痛。雨越下越大,孩子们惊慌地飞奔回家,这仿佛就是云带来的恶作剧。

云就是调皮的小精灵,让我们满心欢喜,又让我们捉摸不透,俨然是生活中最特别的朋友。

(鲁巷实验小学311班 邹梓曦)

美妙的声音

大自然中有许多好听的声音,鸟儿叽叽喳喳,风儿呼呼,上课铃叮铃叮铃。而我觉得,美妙的声音藏在书页里。

瞧,教室里,老师正在投入授课,同学们认真听讲、做笔记。在翻动的书页发出的哗哗声中,老师滔滔不绝地讲述书上的知识,它就如同清风一般拂过我们的面颊。而我们享受着这份清风般的体验,也让知识和思想得以交融。

周末,妈妈带我去图书馆看书,图书馆各种书籍琳琅满目,应有尽有。我拿起一本《极地海洋世界》翻了起来,在一阵哗哗的声响中,我了解了各种品类的鱼儿,以及它们不一样的习性。翻着翻着,仿佛自己身临其境,变成了一条自由自在、轻松的鱼儿,在广阔无比的海洋里遨游着。

藏在书页里的声音是美好的,它不像雷声那么震耳欲聋,也不像钢琴声那么优雅,但是藏在书页里的声音可以使我们不断成长,永远快乐。

(光谷汤逊湖学校405班 王若涵)

小学运动会藏着成长密码



低年级萌娃欢快跳绳。

本报讯(通讯员 陈方宇)近日,武汉经济技术开发区黄陵小学1200余名师生齐聚,参与“跃动春日 趣享童年”春季趣味运动会,在12个趣味项目中尽享运动欢乐。开幕式上,全校师生以创意绳操开场,彩绳与晨光交织。比赛中,低年级萌娃欢快跳绳,高年级同学在“8字长绳”中身姿矫健,篮球绕桩、彩色保龄球等项目妙趣横生。班级拔河赛呐喊震天,六年级沈志远同学带领班级在趣味投篮夺冠后,感慨团队协作的自豪。

学校总策划欧阳富莉主任表示,学校将特色项目融入大课间,落实每天2小时体育活动制度。这场运动会,定格了春日校园的蓬勃活力。

沉浸式体验国家安全教育

本报讯(通讯员 吴荣俊)日前,江夏区齐中心小学21名优秀学生代表前往大花山国家安全教育基地,接受沉浸式实践教育。

步入教育基地,学生们瞬间被一幅幅生动的历史图片和详实的文字展板吸引。从新中国成立初期到新时代,展品无声诉说着国家在安全领域的不懈努力与辉煌成就。讲解员娓娓道来,为孩子们讲述不同历史时期英雄人物舍生忘死捍卫国家安全的事迹。专题影片放映的网络安全等生活案例引发学生热烈讨论。基地模拟体验区还让学生掌握火灾逃生等应急技能。学校相关负责人称,此次活动是国家安全教育的重要实践,在学生心中播下责任种子,助力其成长。



学生代表参观大花山国家安全教育基地。

打通民俗文化传播“最后一公里”



同学们在上音乐课《龙咚锵》。

本报讯(通讯员 陈克茂)近日,江夏区开展“非遗薪传 艺彩纷呈”专题活动,艺术教师与文化学者共探民俗文化融入中小学艺术教育路径。区文化馆馆长徐竞翔提出非遗教育需“存古韵、融今声、创未来”,湖北美术学院以情景朗诵展现美育赋能乡村的非遗传承新实践。

两节创新课例凸显融合特色:音乐课《龙咚锵》中,学生持自制草龙随鼓点完成传统舞步;美术课《草龙趣味乐无穷》则引导学生用几何线条与扎染技法创作“卡通草龙”。江夏区正通过美育实践,让非遗在青春表达中焕发新生,实现民俗文化传播与现代教育的深度衔接,诠释非遗与城市共生共荣的文化内涵。